
DOCUMENETE 

1. CAPROŞU 

ADDENDA 

în Documenta Romaniae Historica, A, Moldova, vol. XXIV ( 1 637- 1 638) întocmit de C .  
Cihodaru şi 1 .  Caproşu, Bucureşti, Ed.  Acad. Române, 1 998, p .226,  nr.244 , s-a publicat un 
rezumat al documentului cu data de mai jos  de la  Arh. St .  Iaşi, Fond Litere, K/ 326 (aflat în 
copia din 1 827 noiembrie 28 a unei anaforale din 1 806 ianuarie 2 1 ) ,  document cunoscut şi 
prin două menţiuni (una a lui Teodor Codrescu şi alta a lui N. Iorga - cf. loc. cit. ) .  

Recent, cu totul întâmplător, am dat peste o traducere veche (corectă) a acestui act 
printre cele rămase din vechea colecţie de documente a fostului Institut de Istoria dreptului 
românesc de la Facultatea de Drept a Universităţii "Al. 1. Cuza" din Iaşi, ce constituie în 
prezent pachetul de documente MCV de la Arhivele Statului laşi. 

Dăm, in continuare , această traducere veche precedată de regestul cuvenit. 

1 638 {71 46) februarie 1 5  
Vasile Lupu voievod îl rânduieşte pe Ionaşcu Roşea diac să aleagă ş i  să stălpească 

locul de heleşteu al lui Feltin din hotarul târgului Cotnari pe care i-1 încalcă târgoveţii. 

Suret de pe carte g(os)p(o)d a domnului Vasili v(oie)v(o)d din let 7 1 46 < 1 638> 
fevr(uarie) 1 5 . 

Cum au vinit innainte noastră şi înnainte boierilor noştri Feltin din tîrgu din 
Cotnar(i) şi au arătat nişte drese de l(a) Ştefan vodă Tomşa cum i-au dat şi 1-au miluit cu un 
locu de heleşteu ce să cheamă Râtul lui Peter şi cu finaţi pen pregiurul heleşteului ce iaste 
pre hotarul tirgului Cotnariului. 

Aşijdere au arătat drese şi de l(a) Radul vodă, de întăritură; şi domniia me aşijdere i
am făcut ispisocu de întăritură şi de miluire pre acele drese de la acei răpousaţi domni, ce 
mai sus scrie, pe acelu heleşteu cu loc de finaţă, cum mai sus iaste scris . 

Acum s-au jeluit innainte domnii mele cum are impresurătură dispre tîrgoveţi din 
Cotnariu de-i iau finaţul şi-i fac inpresurătură. 

Drept aceea, am ales domnie me pre sluga noastră pre Ionaşcu Roşea diiacul, ce l
am trimes acolo, deci ca să aibă a.-i alege lui acel locu de heleşteu şi cu acel locu de finaţe 
prin pregiurul heleşteului ce iaste pre ling;;i Bahlui, cit ţine heleşteu! pin-in Bahlui, cum îi 
scrie dresile, şi să aibă a hotâri şi a stîlpi cum va fi mai cu dreptul. 

(L(ocul) p(eceţii) . 
Gavril Matieş vel log(o)f(ă)t. 

Asămine fiind cu ce adevărată, s-au adeverit. 1 805 iuni 27 (urmează semnătura unui 
vornic, a unui paharnic şi a unui clucer, greu de descifrat) l .  

1 O falsă Addenda . . . a fost publicată in "Anuarul Institutului de Istorie "A.D. Xenopol" - laşi, 
tom.XXXIX-XL (2002-2003) , p.689-698, unde un fost profesoraş de şcoală satească pripăşit cindva la 
Institutul menţionat ţine cu tot dinadinsul să arate că n-a reuşit pînă la pensionarea sa de acum doi 
ani să afle înţelesul termenilor vatra, hotarul (moşia) şi ocolul tirgului medieval, ce constituie criteriile 
fundamentale după care au fost incluse in primul volum de Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi 
(1 408-1 660), laşi, Editura "Dosoftei", 1999 (vezi p. 6) actele interne relative la urbea menţionată 
(editori: Ioan Caproşu şi Petronel Zahariuc) . Parcurgerea rezumatelor cuprinse in falsa addenda a lui 
D. Agache privind in general stăpâniri funciare din toată Moldova ( ! )  ale unor negustori şi mănăstiri 
ieşene dezvăluie in fapt scopul cu care aceasta a fost încropită: să arate că documentele regestate aici 
se vor publica integral in volumele D.R.H., XXVII şi următoarele de pînă la sfirşitul domniei lui Vasile 
Lupu, la care el este, chipurile, coautor. Afirmaţia sa este însă in totală contradicţie cu realitatea 
(eufemistic vorbind) din moment ce volumul amintit din Documenta Romaniae Historica este inscris în 
planul (proiectul) de cercetare al institutului de Istorie .,A. D. Xenopol" pe anii 2003-2004, urmind a fi 
predat Editurii Academiei de alcătuitori (Petronel Zahariuc, Silviu Văcariu, Marius Chelcu şi Cătălina 
Chelcu) la sfârşitul anului 2004. După cite ştim, acest volum va fi incheiat la termenul menţionat, 
urmind ca aceeaşi cercetători (printre care, precum se vede, nu figurează nici un Agachc) să continu �e  
cu volumele următoare ale seriei A a corpu.<;JJiui diplomatic menţionat. Lasind, deocamdată, d e  o parte 
celelalte ucadevarurl (exprimându-ne iarăşi eufemistic!) din falsa adclenda citată, nu se poate trece 
peste intJ·cbarea: de ce a acceptat conducerea ,.Anuarului" (aceeaşi cu a Institutului) publicarea unei 
asemenea făcături? Cui pmdcst? 
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